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nek értelmében Anuglia háboru esetén A kavargó nemzetköz. helyzetről és 
a legujabb politikai eseményekről az 
alábbiakban számolunk be: 

MIT IR A FRANCIA SAJTÓ? 
(PÁRIS) (Rador.) A francia lapok 

továbbra is nagy részletességgel is- 
mertetik a középeurópai eseményeket. 
A Figaro azt irjá, hogy Franciaország- 
nak az állandó polgári mozgósítás ál- 
lapotában kell lennie, mert az egész 
világ sulyos eseményekkel áll szemben 
és fel kell készülnie minden eshető- 
bégre, hogy az esetleg váratlanul fel- 
lépő veszély ellen a megfelelő védel- 
met a kellő időben megtehesse. A Le 
Jour szintén ebben a szellemben ir. A 
polgári mozgósitás állandósitását sür- 

geti, hogy Franciaország készen álljon 
minden bekövetkezhető eshetőségre. A 
Petit Parisien azt sürgeti, hogy Lon- 

Hon és Páris tiltakozása ne késsék 
már soká, mert rendkivül fontos, 

nogy a volt prágai köztársaság jövő- 

jét valahogyan biztositsák és befeje- 
tett tényként közli azt, hogy Francia- 
ország berlini nagykövetét jelentésté- 
telre Párisba hivták. A lap azzal vég- 
2i cikkét, hogy anélkül, hogy Francia- 
ország Németországgal a diplomáciai 

viszonyt megszakitaná, a történtek 
után teljesen elegendő volna, ha Fran- 
ciaország Berlinben csak olyan kül- 

ügyi megbizottat tartana, aki egy- 

szerüen és utólag regisztrálná Berlin 
sorozatos igéreteit. A lap a továb- 

biakban kifejti, hogy Godesbergben és 

ercehtesgadenben Chamberlain, a 

nagy gentleman erkölcsi szempontok- 
tól hagyta magát vezéreltetni, de most 
semmitéle ellenállást nem fejt ki, ami- 
kor önmaga is tapasztalja, hogy egyik 
nagyhatalom vezetője folytonosan és 
rendszeresen megszegi legünnepélye- 

sebb igéreteit A Petit Journal azt 

irja, végre Chamberlain is meggyőződ- 
hetett arról, hogy erőszakkal szemben 

csak erőszakkal lehet válaszolni és 

mindennemü engedékenységet bizo- 
nyos oldalról a gyöngeség megnyilvá- 
nulásának tekintenek. A L'Epodue an- 
nak a véleményének ad kifejezést, 
hogy az a korlátlan felhatalmazás, me 
lyet a francia törvényhozás kétségte- 
lenül meg fog adni Daladiernek, el- 

engedhetetlenül szükséges a jelenlegi 
helyzetben és a jövőpen nem lesz töb- 
bé szükség arra, hogy a parlamentben 

elméleti és világnézeti vitákat rendez- 
zenek hanem a kormány felhatalma- 

zással fog birni, hogy elrendelje a moz- 
gósítást és megüzenje a háborut, ab- 

szinüleg maga után fogja vonni a sem- 

rületét valamely támadás érne. 

TÉVED... 

francia kormányoknak Csehszlovákia 
bekebelezése miatt kifejezésre jutta- 
tott rosszalása kedvező benyomást 
keltett az amerikai közvéleményben. 

hogy Németország sulyosan téved ab- 
ban, ha az eddig elhangzott tiltako- 
zásokban csak a demokrácia üres sza- 
vait látja, mert az angol font és a dol- 
lár nem fog többé Németország segit- 
ségére sietni és Csehszlovákia meg- 
szállásával és bekebelezésével végle- 
gesen szétrombolta megértő kapcsola- 
tait az Északamerikai Egyesült Álla- 
mokkal A lap a továbbiakban kifejti, 
hogy Csehszlovákia bekebelezése való- 

legességi törvény módositását, amely- 

(PÁRIS.) (Rador) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint Bonnet íraria 
miniszter megbizta Franciaország ber- 
lini nagykövetét, hogy demarsot in- 
tézzen a német kormányhoz és hozza 
tudomására a francia kormány rosz- 
szaló álláspontját a legutóbbi csehszlo- 
vákiai eseményekkel kapcsolatban. A 
Havas értesülése szerint a londoni kor- 
mány is hozzájárult ahhoz, hogy a 
francia kormány intézzen jegyzéket 
Berlinhez és közölje vele, hogy Fran- 
ciaország a maga részéről nem ismer- 
heti el törvényesnek Németorszóg 
csehszlovákiai közbelépését. Hasonló 
értelmű demarsot intézett Anglia kor- 
mánya is a német kormányhoz. 

AMERIKA MEGTORLÓ INTÉZ- 
KEDÉSEI 

(WASHINGTON.) (Rador.) Morgen- 

thau, az amerikai kincstári államtit- 

kár értekezletre hivta össze Francia- 

ország és Anglia pénzügyi attaséit, 

hogy tájékoztassa őket az amerikai 

„NÉMETORSZÁG SULYOSAN l 
!bármiféle lőszert és fegyvert az ame- 

(NEWYORK.) (Rador.) Az angol és 

A Newyork Times cimü lap azt irj a teljesen tartózkodó álláspontra helyez- 

tünést keltett beszédéről. 

Francia damars Berlinnek 

minden keorlátozás nélkül vásárolhat 

rikai hadfelszerelési és lőszergyárak- 

A NÉMET SAJTÓ HALLGAT 

(BERLIN.) (Rador.) A német Gajtó 

kedik Chamberlain pénteki beszédével 

szemben, amelyben éles hangon bi- 

rálta Hitler vezér és kancellár eljárá- 

sát. Egyetlen német lap még csak em- 

litést Sem tesz Chamberlain nagy fel- 

AZ OLASZOK KÖZÖMBÖSEK 

(RÓMA.) (Rador.) Hivatalos olasz 
körökben a teljes közömbösség állás- 

pontjára helyezkednek Chamberlain 
beszédével szemben, amelyben elibél- 

te Németországnak Csehszlovákiával 
szemben követett eljárását 

metország erélyeshangu jegyzéket in- 
tézett Londonhoz, amelyben tiltakozik 
Duff Csopernek az alsóházban tett ki- 
jelentései ellen. Lehetségesnek tart- 
ják azt is, hbogy a Harmadik Biroda- 
lom visszarendeli londoni nagykövetét 
és ezzel megszakitja a diplomáciai kap 
csolatot Angliával. Duftf Cooper kije- 

lentése Hitlert állitólag saját szemé- 

lyében sértették meg. 
HITLER BÉCSI MEGBESZÉLÉE- 
SEI 

(BERLIN.) (Rador.) A Berliner Zei- 

tung am Mittag Bécsből érkezett je- 

lentése szerint Hitler vezér és kancel- 
lár az Imperial szállodában szombatra 

virradó éjjel késő léjszakáig tárgyalt 

von Neurath államminiszterrel. Bür- 

nat szavazott a francia 
magsgtáfolja, hosy 

i cooper peszéde miatt 
sokat folytattak le Bécsben Durcsán- 
szky és Mach Sándor propagandami- 
niszterekkel. A tanácskozás során el- 
határozták, hogy Hitler kancellárt 

meghivják, tegyen Pozsonyban látoga- 
tást. A szlovák miniszterek azonban 

még nem tudták felvenni az érintke- 
zégt Hitler kancellárral. 

BULGÁRIA NEM MOZGÓSÍTOTT 

(SZÓFIA) (Rador.) A bolgár kor- 
mány hivatalosan megcáfolja azokat a 
külföldön elterjedt hireket, mintha 
Bulgária részleges mozgósitást ren- 
delt volna el. A cáfolat szerint ezek a 
hirek minden alapot nélkülöznek. 

A MOSZKVAI CSEH KÖVETSÉG 

SORSA . 

(MOSZKVA,) (Rador.) Pénteken es- 
te a moszkvai német nagykövet meg- 

jelent Firlingernél, Csehszlovákia 
moszkvai követénél és közölte vele. 
hogy kormányától megbizása van a 

követség levéltárának és vezetésének, 

különösen a politikai titkos iratok 
azonnal való átvételére. Fierlinger a 
felszólitásra kijelentette, hogy n tit- 
kos politikai levéltárat elégette és már 
el is küldte a prágai kormánynak le- 

mondását moszkvai követi tisztségéről. 
A moszkvai német nagykövet ezután 
Roicekkel, a moszkvai cseh követség 
mellett müködő cseh konzulátus veze- 
tőjével lépett érintkezésbe és átvette 

tőle a konzulátus iratait. 

SZAKADATLANUL ÖZöNLE- 
NEK A NÉMET KATONÁK A 

CSEH TERÜLETEK FELÉ 

(LONDON.) (Rador.) A Prágából ér- 
kező jelentések szerint két nap óta 
megszakitás nélkül érkeznek a német 

ckelle,, Morvaország Ghauleiterjével 

és Seys Inguarttal, Ausztria kormány- 

zójával, valamint Neubacherrel, Bécs 

főpolgármesterével. 

HACHA UJ TISZTSÉGE 

(BERLIN.) (Rador.) A Havas jelen- 

kormánynak azokról a megszoritó 

pénzügyi intézkedéseiről, amelyeket 

Amerika a maga részéről kiván alkal- 

mazni Németországgal szemben Cseh- 

és Morvaország katonai erővel történt 

elfoglalása, illetve a német birodalom- 

Da való bekebelezése miatt 

BERLIN ELÉGTÉTELT KÉR 

DUFF COOPER BESZÉDE 

MIATT 

(BERLIN.) (Rador) 

an az esetben, ha Fran
ciaonszág te- 

Jólinformált po- miniszterelnök és 

Htkai körökben ugy tudják, hogy Né- niszterek pénteken Rosszás nácskozá- jeire szigoru zárlatot rendeltek el. 

tése teljesen megbizhatónak mondott 

Horrásból azt a hirt közli, hogy a né- 

met kormány Haácha volt csehszlovák 

köztársasági elnököt nevezte ki a pro- 

tektorátus alá került Cseh- és Morva- 

ország önálló közigazgatási főnökévé. 

POZSONYBA HIVJÁK A 
FÜHRERT 

(POZSONY) Tiso szlovák 
ka külügymi- 

csapatok a volt cseh fővárosba. Poli- 
tikai és katonai körökben ezt a nagy- 
arányu csapatszállitást nyugtalanság- 
gal nézik, mert véleményük szerint 
bármennyire is szükséges a megszál- 
lott Cseh- és Morvaországban a rend 
helyreállitása és megszilárditása, a 
Prágába már eddig szállitott katonai 
erők létszáma messze felülmulja a 
szükségesnek látszó karhatalom lét- 
számát, 

ZARLAT A ZSIDŐ BANKBETÉ- 
TEKRE 

(PRÁGA) (Rador.) A Havas jelente- 
se szerint n zsidó lakosság bankbetét- 
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MEMELBŐL MENEKÜL A ZSI- 
DŐ LAKOSSÁG 

(MEMEL.) (Rador.) A Havas jelen- 
ti, hogy a városban a legtöbb házon 
a litván zászló leng. Csak elvétve lát- 
ható horogkereszte. lobogó. Az utóbbi 
napok alatt a zsidó 
hagyta el Memel vidékét A diétának 
március 25-ére kitüzött ülése előrelát- 
hatólag nagyon rövid lesz. 

NEURATH AZ UJ CSEH-MOR- 
VA BIRODALMI HELYTARTÓ 

(BERLIN.) (Rador.) Hivatalos jelen- 
tés szerint Hitler káncellár von Neu- 

lakosság sietve 

ZASRÓL SZÓLÓ JAVASLAT 
TÁRGYALÁSA 

ülését szombaton reggel 9 
tották meg Herriot elnökletével. 
miniszterek közül Bonnet és Reynaud 
voltak jelen. A kormány előterjesztést 
tett, hogy a képviselőház azonnal 
kezdje meg a kivételes felhatalmazás- 
ről szóló törvényjavaslat tárgyalását, 
Jemmni Schmidt, a pénzügyi bizott- 

óESTErI 
A KIVÉTELES FELHATALMA- 

(PÁRIS) (Rador.) A képviselőház 
lórakor nyi 

Ság előadója emlékeztetett arra, hogy 

SULYOS BIRÁLAT 
A javaslathoz elsőnek Henry Kerril- 

lys szólalt fel és kemény birálatban 
részesitette a kormányt. A szélsőjobb- 
oldali képviselő véleménye Gzerint 
Münchenben sulyos hibát követtek el. 
Ezért a maga és a pártja részéről nem 
adhat teljes felhatalmazást olyan kor- 
mányférfiaknak, akik ilyen sulyos té- 
vedást követtek el. Vádolja a kor- 
mányt, hogy a ífrancia légi haderő 
elégtelen és a légi támadások elleni 
védekezés megszervezése tökéletlen. 
Keményen eliítéli egyes lapoknak azt 
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megszállása befejezést nyert, a ma. 
gyar csapatok minden irányban 
érték a régi határokat. A 
területen szombaton déltől 
katonai közigazgatás lépett 
birtokba vett területen a zavargó ele. 
mek megtisztítása foly 
Az eddig lefolyt ütközetek során 
magyar királyi honvéctség veszteség 

pátaljai szemleuton levő Horthy Mik. 
lós kormányzó szombaton meg 
a honvédség sebesültjeit 

el 
megszállc, 
kezdve , 
életbe A 

amatban van) 
a 

e 4 halott és i14 sulyos sebesült. Nár. 

látogatta 

AZ AOSTAI HERCEG 

tését is jelenti és Franciaországnak 

rath-ot Cseh- és Morvaország birodal- mi van azzal a törvényjavaslattal, a az eljárást, hogy valóságos propagan- LESz mi helytartójává nevezte ki Prága mely a nemzetvédelmi célokat szolgáló dát fejtettek ki Németország javára A SPANYOLORSZÁG KI. székhellyel. Az uj tisztsége mellett munkák részére szükséges anyagi fe- felszólaló ezután ismertette a legutób- RÁLYA? von Neurath báró megtartja eddigi ál- dezet előteremtéséről intézkedik. Rey- bi nemzetközi külpolitikai eseménye- (RÓMA) Az Evening Standard je. lamminiszteri tisztségét és továbbra is naud miniszter válaszában kijelentet- ket és a középeurópai helyzetet. Véle- lentése szerint az aostai herceg látoga l 
elnöke marad a titkos tanácsnak, Hit- te, hogy a nemzetvédelmi célokat szol- ménye szerint a veszély óráról-órára tást tett Mussolininál. A hercegnek a , ler vezér és kancellár egyidejüleg gáló termelés részére szükséges fede- fokozódik Felveti azt a kérdést. vaj- Ducenál való találkozását a lap azzal Karl Hermann Frankot, a szudéta-vi- zetet emelni kell. Legelső teendője a jon az az államcsiny és erőszak, a indokolja, hogy ő lesz az ujjászerve- dékek kerületi főnökhelyeettesét ál- kormánynak az, hogy meggyorsítsa az mely most Csehszlovákiában zajlott le zendő Spanyolország királya. Olas 1 lamtitkári rangra emelte. elsőrendü szükségleti anyagok gyártá- nem fog-e megismétlődni Hollandia és körökben erre a lapjelentésre azt je AZ AMERIKAI POSTAI KÜLDE- sát, illetve ezeknek megfelelő meny- Svájc ellen? Olaszország területi igé- gyezték meg, hogy az Evening Stan. ű asroToRador) Farley tegtán való artalókolésát, Továk, Bulnak meg Francaorazámal zuvaz dará hirei inkább szepzációsak, mit amerikai postaügyi miniszter rendele- célokat szolgáló üzemekben a mun- ben. A régmult éás közelmult hibái a tenynek megfelelőek, tet adott ki, amelynek értelmében az kaidőt felemeljék. Végül az előadó Ér- miatt, amelyek közül a legtragikusabb CIANO KIHALLGATÁSON VOLT őösszes csehországi rendeltetésű posta- jelentette, hogy a vonatkozó törvény- Münchenben történt, az egész világ PIUS PÁPÁNÁL 1 küldemények továbbitását beszüntet- javaslatot a bizottságban 26 szavazat- az aggodalom óráit éli, - fejezte be (RÓMA) Ciano gróf külügyminz. i vék. A feladott leveleket és csomago- tal 17 ellenében megszavazták. beszédét Kerrillys. ter és a pápai koronázáson részt vett kat visszaszolgáltatják a feladóknak, 

olasz küldöttség tagjai tegnap kihall Abik valópan enen számithattak vleta Utelsó kisér let a békés megoldásr a gatáson voltak r tu, la aeai 10. " orvaors erüle ; .. mél i ö i él- ilyen váratlan gyorsaságga] szállja Bergeerry a frontharcosok pártjász jzedeime. maborura. Peg kihallgatás tebb mint e 1 
meg és kebelezi be nevében bejelentettee hogy helyesii BIZALOM DALALIERNEK lyes légkörben fniyt 1 A pa i APADEREWSKY TILTAKOZÁSA Daladier magatartását. Elengedhetetle A felszólalásokra Daladien pálaszolt Yaj ezkörtben folyt ueágai hi nül szükséges, hogy Franciaország a és megcáfolta Kerilys állitásait. Louis gatás után Ciano ügyminiszter : (CSIKÁGÓ) (Rador) Ignac Pade- leget igyelia ; ; Maglione vatikáni államtitkárt keres- n 

A . gsürgősebben felkészüljön minden Marn megállapitja, hogy Dalalier meg : ; 
rewsky, Lengyelország volt köztársa- eshetőségre és olyan eszközökkel ren- erősítette decemberi kijelentését, amely te fel és Vele hosszas tanácskozást éz enöke kváló oramüveiz delkezzék, amelyek szükségesek Fran- szerint: Nem adunk át egyetlen te- folytatott le. rezáa Alorik ába éy do elnökéhez cisország terűlelének és nemzeti lété- nyérnyi területet sem!" és ezért a ma- A KÜLFÖLD HELYESLI 1 nek megvédésére. Csatlakozik azok- ga részéről teljes bizalommal viseltetik ROMÁNIA MAGATARTÁSAÁT amelyben t2 iltakozik Csehszlovákia hoz, akik Gzükségesnek tartják az ösz- Daladier személye és politikája iránt. LONDON) (Rad Ak 1 megszüntetése ellen. szes francia erők összesítéset Mind- A balodali demokrata párt egyik képvi , (LO. ) (Rador.) A Reuter táv. Gya MENKOLTEK A LEN- nyájan egyetértünk abban hegy vére selője kifelentette, hogy minden némei irati iroda diplomáciai szerkesztő GYEL HA kell vetni a genoviaiak hegemoniára győzelem egyuttai Olaszország gyöngi- Rangsulyozza azoknak az intézkedések ! 
(VARSÓ.) (Rador.) A Havas jelen- törő kisérleteinek. Éle. birálatban ré- nek nagyfontosságát és jelentőségét tése szerint öt vagon fegyver és lő- 

szer érkezett Sianki határállomásra. 
Ugyanekkor jelentik azt is, hogy több 
eseh menekültekkel zsufolt vonat ér- 
kezett a lengyel határra. Lembergben 
Bartel volt lengyel miniszterelnök fe- 
leségének elnökletével bizottság ala- 
kult a politikai menekültek segélyezé- 
sére. 

RENDKIVÜL ANGOL MINISZ- 
TERTANÁCS 

(LONDON.) (Rador.) Tegnap rendki- 
vüli ülésre hivták össze az angol minisz 
tertanácsot. Chamberlain, akinek Bir- 
minghamban kellett volna maradnia, 
visszatért Londonba, hogy a miniszter- 

szesitette Hitler magatartását, aki a 
legutóbbi esemlényeknél átlépte a kor- 
rektség határait á3 katonailas n eg- 
szállta nemcsak Cseh- és Morvaorszá- 
got, hanem Szlovákia és Kárpátalja 
egy részét is. A közép- és keleteuró- 
pai hatalmaknak Franciaországgal és 
Angliával közösen kell megtalálniok 
azokat a módokat és eszközökeet, a 
melyek megállitják a német hegemo- 
nia továbbterjedését Végül utalt ar- 
ra, hogy Franciaországnak utolsó ki- 
sérletet kell tennie az európai békés 
megegyezés létrehozására és ha ez nem 
sikerülne, fel kell készülnie a győ- 

Olaszországhoz való közeledésére soha- 
sem volt kedvezőbb az alkalom, mint 
éppen most. Hangsulyozta, hogy a kép- 
viselők többsége bizalommal van Da- 

ladier személye és politikája iránt és 
Ivalamennyien azt szeretnék, hogy hely 
reálljon az a testvéri viszony Francia- 
ország és Olaszország között, amely a 
vwilágháboru alatt kapcsolta össze a két 
nagy nemzetet. A vita végén Daladier 

felvetette bizaimi kérdést és a kép- 
viselőház 334 szavazattal 258 ellené- 
ben bizalmat szavazott Daldiernek és 
kormányánk, elutasitva Kerillys bizal- 
matlansági inditványát. 

amelyeket a péntek este megtartoti rt 
mán koronatanács hozott, az ország ér 
dekeinek megvédésére és megelégedést 
nek ad kifejezést 
Hangsulyozza annak a ténynek nagy 
jelentőségét, hogy az ország összes ve 
zető személyiségei egységesen támoga 
ják a kormán 
ban. 

a leghatározottabban megcáfolják azt 
az ellenőrizhetetlen forrásból elterjedt 
hirt, mintha Németország ultimátumot 

a történtek felett. 

yt a helyzet megoldásá 

NÉMET CÁFOLAT ROMÁNIÁ. 
VAL KAPCSOLATOSAN 

(BERLIN.) Német hivatalos körökben 

küldött volna Romániának. Német hi 
vatalos körökben hangsulyozzák, hogy 
ez a hir minden komoly alapot nélkü 
löz, Németország és Románia kapcso- 
lata a legszivélyesebb, amit 
az is igazol, hogy Bucurestiben jelen- 
leg nagyfontosságu gazdasági jellevü 
tárgyalások folynak a német és a ro 
mán szakértők között. A német cáfolat 
hanesulyozza. hogy minden ezzel ellen 
kező híresztelés nem egyéb. mint célza- 
tos kutmérgezés, a nemzetközi béke ki 
alakulásának megnehezitésére irányuló 
törekvés. 

MEGSZIGORITJÁK A PALESZ- 
TINAI BEVÁNDORLÁST 

(JERUZSÁLEM.) (Rador.) A palesz- 
tinai kormány a Londonban megtar- 
tott kerekasztal-konferencián angol 
részről előterjesztett javaslat alapján 
elhatározta, hogy megszigoritj, a Pa- 

tnácson elnököljön. 
HITLER BERLINBE UTAZOTT 

(BECS.) (Rador.) Tegnap reggel 10 
óra 30 perckor Hitler vezér és kancel 
lár vonaton elutazott Bécsből. A DNB 
ügynökség jelentése szerint a vezér va 
sárnap estére várják Berlinbe, ahol 
nagyarányu ünnepségeket készitenek 
elő. 

KARPÁTALJA TELJES MEG- 
SZÁLLÁSA 

(BUDAPEST.) A Rador távirati iro- 
da azt az illetékes forrásból származó 
hirt közli, hogy a magyar csapatok 
Kárpátalját teljesen elfoglalták. 
(BUDAPEST) (Rador.) Horthy Mik- 

lós, Magyarország kormányzója szomba 
ton reggel a kárpátaljai frontszakaszra 
érkezett és mint a magyar honvédség 
főparancsnoka megtekintette a magyar 
csapatok által elfoglalt területeket. 

HALIFAX TÁRGYALÁSA A 
KÜLFÖLDI DIPLOMATÁKKAL 

(LONDON.,) (Rador.) Lord Halifax an 
gol külügyminiszter tegnap megbeszé- 
lést folytatott Amerika, Franciaország 
és Szovjetoroszország londoni nagyköve 

Chamberlain Hitlerre hárit minden 
felelősséget 

(LONDON,) (Rador.) Az angol lapok [ sét megállitsa. A Manchester Guardian részletesen faglalkoznak a nemzetközi Lord Greynek az 1914 évi augusztus eseményekkel és méltatják Chamber- 4-én elmondott beszéde óta Anglia lainnak birminghami beszédét. A Daily egyetlen minisztere sem használt olyan Telegraph megállapitja, hogy Cham- éles hangot, mint most Chamberlain berlin Hitlerre háritott át minden fe kénytelen volt használni. Hitler eljárá lelősséget a müncheni egyezmény si- sát az angol miniszterelnök olyannak kertelenségéért. Ilyen körülmények kö miősitette, amilyenre még nem volt pél zött Anglia eddigi magatartását, amely da az államfők egymásközötti viszonyá nek első következnénye a müűncheni ban. A régi politika meghalt és Angliá- egyezmény, illetve a békére jtörekvő nak teljesen uj utat kell követni most, politika teljes csődje volt, gyökeres fe- fejezi be cikkét a lap. lülpízsgálat alá kelt venni. Az eddig A BERLINI FRAÁNCIA NAGY- követett gyengeségi politikának az ered KÖVET ÁTADTA A DEMARSOT 
ménye az volt, hogy Hitler egyszerüen (BERLIN.) (Rador.) Coulondre, Fran tultette magát a müncheni megállapo- ciaország berlini nagykövete szombaton désan sgo sgyortániának x ebben é reggel átadta a német külügyminiszté- i t an csak az az ér riumnak országa tiltakozó jegyzékét. t deme van, hogy a maga részéről őszín- Si. Nepille Henderron Anglia bartri esztipába raló havándorlás feltétele tén törekedett békére, nagykövete hasonló demars átadására akik a Palesztinába érkezők iratainak A lap szerint Chamberlain az egész kapott kormánuától utasitást. Az angol és személyének megvizszálására ren- nép méltatlankodásának és megdöbbe- nagykövet tájékoztatni fogia a német delkeznek megbizatással a folvó év nésének adott kifejezést afölött az eljá kormányt arról is. hogy Anoalia a maga április elsejétől kezdve rendőrhatósági teivel, Az angol külügyminiszter ez- rás fölött, amellyei a nemzetközi bizal- részéről a legutóbbi csehszlovákiai ese , után Diercksent, Németország nagykö mat renditették meg és amellyel a cseh ménneket olanoknak minősiti, mint jogkörrel fognak rendelkezni. 

A BOLGÁR MINISZTERELNÖK 
ANKARÁBAN 

(ANKARA) (Rador.:) A török kor- 
mánvy pénteken este vacsorát adott 
Kiosseivanoff bolgár miniszterelnők 
tiszteletére Refik Sajdan min zferel 
nök a vacsora folyamán felköszöntőt 
mondott. amelyre a bolgár miniszter- 
elnök válaszolt és utalt a török és 
bolsár nép között fennálló barátságos 
viszonyra, amelvet a jövőben még job- 
ban megszilárditani óhajtana. 

vetét fogadta kihallgatáson. 
ZSIDŐELLENES TÜNTETÉSEK 

(MORAVSKA OSTRAVA.) (Rador.) A 
Havas távirati ügynökség jelentése sze 
rint a német megszállás után a város- 
ban nagyarányu zsidóellenes tünteté- 
sek kezdődtek. Felsőbb hatósági intéz- 
kedésre az üzleteken fel kell tüntetni: 
Cseh vállalat, Német vállalat, vad" pe 
dig Zsidó üzlet. A legtöbb kávéházban 
a következő szövegü táblákat helyez- 
ték el: „Zsidókat itt nem türünk meg." 

szlovák államot megsemmisitették. A 
Daily Mail követeli a kötelező katonai 
szolgálatnak azonnali bevezetését, 
mert Anglia nem bizhat tovább az igé 
retekben, hanem csak a tényleges erő- 
ben és Analiánk most éjjelmappal dol- 
goznia kell, hogu behozza a fegyverke- 
zésre elmulasztott időt. A News Chro- 
nmicle eléatétellel állapitja meg. hoa 
Chamberlain volt az első, aki megtettfe 
a szükséges lépéseket, hogy az erők 
egyesitésépel Hitler további előretöré- ! 

nmaelnek teliesen megszüntették a világ 
béke biztositása érdekében kötött emvez 
máényeknek hatálvát. Az angol kor- 
mánnak az a feltonása, hoo a Cseh: 
szlovákiában belkönetkezett változások 
nak nincsen semmi joni alaniuk. 

24 "TATOTT, 114 SULYOS SE- 
pmeftrt 

(PrrAPEsST) A magsvar királyi 
honvédség vedírkarának hivatalos je- 
lentése szeriet Kárpátalla területének 
a magyar csapatok részéről történt 



Colcsin mondotta : 

árpátalja ké rdése még nem nyert 
megoldást és a nagyhatalmaknak 
lesz mondanivalójuk ... 

Semesvárra utazott Kárpátalja volt miniszterelmöke 

(ELUJ-KOLOZSVÁRJVolosin apát, [ 
Kárpátalja volt miniszterelnöke Szat- 
máron, Nagybányán és Désen keresztül 
pénteken este Máramarosszigetről Ko 
jozsvárra érkezett. Volcezn volt minisz 
terelnök, a nemzetközi tigyelem közép 
pontjába került legutóbbi események- 
nek egyik főszereplője, a kolozsvári 
Astoria szállodában szállt meg, ahol 
megérkezése után azonnal lepihent. Mi 
chailo Bisaha soffőr és Stepan kisérői 
a Park szállában béreltek szobát. A ha 
tárról az utat gépkocsin tették meg. 
Az autó cseh gyártmányu. A számtáb- 
láján C. S. (Csehszlovákia) állt, de azt 
már fekete festékkel átfestették. 

FOKOZOTT ELŐVIGYÁ- 
ZATOSSÁG 

Volosin volt ruszin miniszterelnök el 
len - amint azt bukaresti Rador jelen 

Bécsben... 

uram? 
- Ki t 

kor a következő nyilaiaratot adta 
Rador távirati iroda munkatársának: 

- Ezet még nem tudom - vonta fel 
a vállát - Talán Amerikában, talán 

- Hogyan látja a jövőt, Fogyelmes 

a jövőbe? Ez a kérdés 
európai viszonylatban is nagy kérdőjel 

még - fejezte be nyilatkozatát Volo- 

Volcsin valószinüle kolcsizeba a 
Volosin apát, Kárpátalja velt minisi- 

terelnöke Kolozsvárról való clutazása 

- Romániában Lazátsagosan fogad- 
tak. Elég kényelmesen utaztam Mára- 
marosszigetről Kolozsvárra. Tehetetlen, 
szemtanuja voltam népem. tragodiájá-] 
nak. Minden oldaról csak igereteket 
kaptam, bogy békében élhetünk. Ezek 

n, Ruszinszkó -lt eleő minisztere. 
e 

Volosin apát rynap áélután már el 
is utazott kiszző vel együtt Erdély fő- 
városából, Tenár felé vette utját, 
és a keringű egy szerint ellentét 
ban nyilatkcez é. Jugozlávi4b 
tAndékozik leb** (béreczleme) 

iexz mondanivalójuk éPh 
h-z. Meggyőződésem, hegy 

a kulatok höslesen ellenáli e támadá 
soknak Kisérőimmel Tenaeváron ke 

resztül Jugoszláviába utanss Hogy 

mit hoz a jövő, azt majd megiátjuk. 
A nyilatkozat után Volosin és kisérői 

Temesvárra utaztak, ahol néhány na- 

pig fognak tartózkodni. Volosin egyik 

kisérőjének kijelentése szerint Kárpát 

kxérdés- 
sics-ala 

A Bánság lelkesen csatlakozott 
Utána dr. Páll György számolt be arról 

a nagyszabásu szervező munkáról, ami az 
elmult hónap folyamán a Bánságban les 
zajlott, ahol a magyarság és elsősorban a 
munkástömegek a legnagyobb lelkesedés- 
sel fogadták a Magyar Népközösség gon- 
dolatát és igen jelentékeny pénzadomá- 
nyokat is ajánlottak meg annak céljaira. 

*linök, mint követendő példát jelentette 

"e Felszeghy András csapói földbirtokos 
nper as megnyilatkozását, aki 16 ezer lejt 
ajániott fel a Népközösség céljaira. 
Bizonyos elvi kérdések megvitatásai 

után az értekezlet az alapszabályok terve 

zetének megszerkesztésére dr. Kolumbám 
Józsefet, dr. Soós Istvánt és dr. Tusa Gá- 
bort jelölte ki. ; 
Bánffy Miklós elnök előterjesztásére a 

bizottság elnöki tanácsot küldött ki, ab- 
ból a célból, hogy Romániának minden 
magyarlakta vidéke állandó kapcsolatot 
tartbassa fenn a Népközösség központjá- 

val. Az elnöki tanácsban a három szak- 

osztály vezetője mellett gr. Bethlen Bá- 

in- á-. Gyártás Elemér. gr. Haller István, 

ár. Kolumbán Józset, Markovits Kálmán, 

Purgly László és gr. Teleki Adám foglal- 

nak helyet. 
A bizottság viésül letárgyalta azokat a 

legfontosabb kérdéseket, amelyeket a Nép 

közösség vezetői a kormány alőtt már kép 

viseltek Ezek: a névelemzés, tisztviselői 

elbocsájtások, az állami iakolák magyar 

tagozatai, az állampolgársámm ügyek, a 

nyugdijasok kérdésel, a nyilvánossági jo- 

gufat nélkülőző felekezeti iskolák ügyei. 

Elhatározta, hogy ezeknek ügyében az el- 
járást tcvább fogja folytatni. 
vveyyvVVVVVVVVVV 

tés is megerősitette - Máramarosszige 

ten egyk ugyancsak rutén menekült 

merényletet kisérelt meg. Bizonyára 

ennek tulajdonitható, hogy a kolozs- 

vári állambiztorssági hatóságok fokozott 
elővigyázatosssági intézkedéseket foga 

natositottak és a legmesszebbmenő óva 
tossággal ügyeltek a volt ruszin kor 

mányfő épségére. Volosin váratlan Ko- 

lozsvárra való érkezése természetesen 

nagy feltünést keltett és az ujságirók 

már pénteken este és szombat délelőtt 

is több kisérletet tettek. hogy az uj vVi 

lágtörténelem érdekes államférfiát nyi 
latkozattételre birják, de - eredmény- 

telenül. ; 

NYILATKOZIK VOLOSIN 
APÁT, KAÁRPÁTALJA VOLT 
MINISZTERELNÖKE 

Szombaton délben minden tartózko- 

dás ellenére mégis alkalmunk volt rö- 

vid beszélgetést folytatni Ru- 

szinszko volt miniszterelnökével. Volo 

sin fekete polgári ruhában jelent meg 

az igéretek azonban csak üres fogadko 
zások maradtak. 
- Azt hiszem, hogy Kárpátalja kér 

dése még nem nyert megoldást és né-] 
pemnek és a nagyhatalmaknak még 
....................... 

ülést tartott a Masyar Nepközössés 
sizéervező bizottsása 

A magyarsás összes jodos dévelben eljár a Nép- 
közössés vezelősége a kormánynmál 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Február 18-án 
az Erdélyi Gazdasági Egylet székházá- 
ban dr. Szász Pál, az EGE elnökének és 
a Front igazgatósági tagjának felkérésére 
dr. gróf Bánffy Miklós, a Front igazga- 
tósági tagja, gr. Teleki Ádám, Mikó 
László, dr. Konopi Kálmán, dr. Gyárfás 
Elemér, Szabó Béni, br. Jósika János és 
dr. Mikó Imre, a NUF Magyar Alosztá- 
lyának tanácstagjai részvételével értekez- 

letet tartottak. Betegség miatt távollétü- 
kiet kimentették br. Szentkereszthy Béla 

alja volt miniszterelnöke Jugoszláviá- 

ből Londonba utazik és nem látszik ki- 

zártnak, hogy véglegesen valameilyik 

katolikus kolostorba vonul vissza. 

uant cépéből és ha- 
lálrazuzta masál ciu 

repülőörnagy 
Tecuciból jelenti a Rador: Sz mubaton 

reggel három Flit-tipusu repü égép gya 
korlatozott a repülőtér fölöft, miköz- 
en két repülőgép összeütkö ött. Az 

öss eütközés következtében a 67. számu 
repülőgép, amelyet Tudu Pere őrnagy 

vezetett, elvesztette egyensulyát és ve 

zetője 20 méter magasból kizuhant a 

gépből. A szerencsétlen törz tiszt össze 

tört tagokkal holttan mara t a helyszi 

nen. Pillanatok mulva a jazdátlantl 

maradt repülőgép is lezurant és dara 

bokra tört. 
AAAAAAAAAAAAAA A 
- POZSONY FEL EGYELŐRE 

NEM INDITANAK GABONÁS HAJÓ 

KAT. Brailából jelentit. A középeurőóő 
pai rendeltetésü gabcnaszáliitmányok 
behajózását beszünteték. A dunai ki- 

tein belül minden odatartozó fontosabb 
kérdésnek külön előadója lesz A Közmü- 
velődési szakosztály keretében az iskola- 
ügyeket az egyes egyházak előadói fogják 
referálni. A kulturális egyesületekkel a 
kapcsolatot br. Kemény János előadó tart- 
ja fenn. A Dalosszövetség ügyeit dr. In- 
czédy-Jokssman Ödön, a sportügyeket 
Máriatti Lajos, az erdélyi magyar szi- 
nészet ügyeit dr. Jelen Gyula, az irodal- 
mi ügyeket pedig Tamási Áron fogja köz 
vetlenül Bánffy Müklós elnökkel karöltve 

ökben 
k azt a sajtó képviselői előtt és mindössze és gr. Teleki Ernő. képviselni. kötőkben számos hajó tartózkodik gabo 

erjedt csak lila mellénye emlékeztetett magas Ez alkalommal szőnyegre hozták a ro- A gazdasági szakosztályban az EGE nával megrakodva és pozsonyt rendel- 

itumot papi rangjára. Különben alacsony, zö- mániai magyarság összes gazdasági kérdé- ügyeit Telegdy László, a hitel és keres- tetéssel. Ezek a hajók mindaddig nem 

net hi mök ember, ki 63 évének ellenére tel- seit. Részlelesen megtárgyalták a gazda- kedelem ügyeit gy. Teleki Ernő, a közgaz- imdulnak utnak, amig a nemzetközi 
: tAa ; sági probilémákat és elkészitették a mun- dasági statisztika elkészitését Vita Sán- helyzet nem tisztázódik. 

hogy jes testi frissességének birtokában ma- ztást és a Front magyar tanács- ) . . dor vállalta. Az iparossági kérdések irá- csemmzzrro azasekaszsesaeaersya 

nélkü radt. Feketekeretes szemüvege mögül gja felosztották magula között az egyes nyitására Szabó Bénlt el mivel 
apcso- az államférfi tekintete siklott végig az munkaterületeket. Dr. Szász Pál irányi- azonban ő távol él a Központtól, gr. Te- 

amit ujságirók csoportján. Majd pedig ma- tása mellett minden egyes gazdasági kér- leki Ádám fogja őt itt helyettesiteni. Sestedzés 

jelen- gyar nyelven igy szólalt meg: désnek külön bizottságot szerveznek, mely A szociális szakosztálynál Koós Károlyt 

ellesü - Az urak bizonyára nyilatkozatot be belevonják a magyarság legjobb szak- Albrecht Dezső fogja helyettesiteni. Csak két ligabajnoki mérkőzést halasz- 
aro akarnak tőlem? embereit. Ezeknek a bizottságoknak az A Népközösség jogi tanácsadójául dr, toett el a labdarugószövetség. Bukarest- 

átolat indoyátunknak ez az óhaja - élén, mint alelnök a Front egyes tanács- Tusa Gábort kérte fel. ből jelenti: A román labdarugószövetség 

áfla fell indnyájuni tagjai fognak állani. Az egyes magyar közületek, intézmé-tegnapi ülésén foglalkozott a ligabajnok- 
e eleltük. A Magyar Népközösség szervező-bi- nyek, egyletek és egyházi szervezetek ságban szereplő egyesületeknek azzal a 

célza- - Kétnapos utazás után érkezten zottságának ülése .. mindannyian fentartják a maguk önálló- kérésével, hogy a vasárnapra kitüzött 

éke H Kolozsvárra - kezdte nyilatkozatát VoA Romániai Magyar Népközösség 1939. ságát, a maguk munkáit saját területei- fondulót halassza el. A szövetség nem 

nyuló losin volt terelnök. - Az esemé febráralaát partot laó, . értekeze ken tolytatják és a Népközösségi központ- 
tálálta indokoltnak az összes mérkőzések 

minisz i i - an vezetőla va eferensei - elhalasztását é ik a NAC-Ji ul- 

z nyel nagyon váratlanul kövelkeztek előtt tartotta meg lső, összelövetelét a nek kiseletet Eee enzeitt vartara lasás ae aerseet lésztela 

ESZ- ellen kolozsv agyar Kaszin lyiségében. val javasolta, ho j t fel későbbi időpont 

biztositékokkal, amelyekkel a külföld, Az értekezleten megjelent Bánffy Miklós vaknat is vénltk ke a iennan felketter Nem jön a Budatok. Budapestről jelen- 
1 de különösen Néemetország részéről ren elnök és dr. Szász Pál, a Nemzeti Ujjá- kozásaiba, továbbá egészitse ki magát a tik: A kolozsvári Victoria megállapodást 

z delkeztünk, A cseh és anszn hadse- születés evgnalánal jgozgatósásl jalak bizottság gr. Bethlen Bálint, dr. Kolum- létesitett a Budafok csapatával husvéti 

egtar- reg egységes volt. A cseh hadsereg pe- 18 ükó Mikó bán József, Mi i -v e i 
rtel kenopi Kálmán, dr. Mikó Imre, Mikó ózsetf, arkovits Kálmán, dr. Pa endégszereplésre. A budatokiak kolozs 

"ai részévé vált, az : recz Béla, dr. Sebesi János, dr. Doós Ist- vári szereplése most tárgytalanná vált, 

3pián ig a német hadsereg részévé Vált aa Tászió. szabó Bem és gr. Teleki Adám, a ván és gr. Teleki Béla személyével meit a magyar belügyi hatóságok nem 
a cseh hadsereg, y Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának ma- Ezután d ; Jalt fel dtá : 

Pa- : ópés it. Tel zü zután dr. Gyárfás szólalt fel és hang- adtáki meg a csapat beutazási engedélyét. 

hadsereg is egyik alkotórésze volt. Tel gyar tanácstagjai, továbbá Albrecht Dezső sulyozt é Tiz cs t é 
telelt T dtunk Német ta- a fzebt Haler 1 sulyozta. hogy a február 11-iki értekez- z cseh válogatott játékos Romániá- 

. nácsra azután tali y, dr. Tus - 
nak kiválasztását és a Népközösség megszer- pai politikai fordulat következtében szá- 

vezésével járó felelősséget, amit senki bor és gr. Tholalagi Mihály bizottsági ta- mos cseh játékos külföldne készül. 
s Romániába jöttünk. Mit tehettünk vol 

s Szó 

ren- ; Ini is lehe- gok. Fodor József helyett a bánsági ma- s állalhat át é öter it van arról hogy több h váloga- 
na mást, zen még elképzelni is sem vállalhat és ezért az előterjesztett hogy neves cseh váloga 

ó év tetlen tais két kb alatt ellenállásra gyarságot dr. Páll György képviselte. névsorral szemben az értekezletnek nem tott játékos Romániában telepszik le, ai 

5sági Bánffy Miklós elnöki megnyitójában 

vázolta azokat az intézkedéseket, amelye- 

ket a február 11-iki értekezleten kapott 
képes hadsereget szervezzünk. 

Most 

diplomáciai uton próbálom 
megkeresni 

lehet más álláspontja, mint hogy tudomá- kik különböző egyesületekben helyezked- 

sul vegye azt, ami meg is történt. nek el. Bukaresti sportkörökben máris tiz 

volt cseh válogatott já iai 

NÖK igazunkat, iielenes megbizás alapján ideközben fo- A 4z elnök jétérzi a felelősség sulyát Jepe egér a játékos romániai lete- 

Önö slföldi segitségre ganatositott. Legelső kötelességének tar- z elnök ismételten hangsulyozta, hogy Itt a telj szi e , 

tán 0 nök bizonyára külföldi sezjtetták kotta a kolonsvári Központi Iroda létesi- teljes mértékben átérzi a Mormány és a rangsor. telfes,ar telt tenjez vilázbajnoti 

kor- támatszkodtak ami' et? - vetette tését, amelynek vezetésére dr. Grois magyarsággal szemben válalt felelősségé- asztali tenisz-szövetség most közölte hi 

dott Kárpátalja függetlenség Lásziót kérte fell. Ezze! párhuzamosan nek sulyát és a romániai magyarság ér- talosan az ezévi világbajnokságok veg 

lnök fel a kérdést az ujságiró. Bukarestben is megtette a szükséges lé- dekében vállalja annak minden következ- eredményét. A férfiak versen ében: 1 

erel- rTermészetesen - válaszolt Volo- péseket a Magvar Népközösségi iroda fel- ményét. Ezután a bizottság ujonnan meg- Csehszlovákta 10 pont, 2 Jugozzla ja 0 

ntőt sin Iitására, amelynek vezetését dr. Mikó gálasztott tagjai elfoglalták helyüket és pont. 8 Angla 8 pont, 4 Litvánia ont 

r- Iimrére bizta. r. Grots Lásztó ismertette a beérkezett »mnánia 6 ; 

ter- - Hová utazik Kolozsvárról, kegyel Kik vezetik az alomtályokat? alapszabály-tervezeteket, nevezetesen ár. eária vont aayiptom s pent 
mes uram? - hangzik el az uja A Népközösség hármas munkakörének , Kelnuk János, illetve a bánsági tagozat pont, 9 aki 2 pRe 0 pgerösország 3 

ágo6 de. mátelke eközüvelődési ostály éé tervezetét Koós Hároly, Tatnási Aront i uzenburi a ment oztna 1 pont 
job- Termesvárra. letel re br. Jósika Jánost, a Közgazdaságira Vásárhelyi Z. Emil és Albrecht Dezső ja- ken i ure,onb Hölgyek, yé 

. OIl sza pDOnt, sehsezh - 

- Hol szándékozik véglegesen lete e ar vzás Pl e szoetálisra Kolyk rety vaslatát, továbbá egy Tusnádról beérke-l kia 3 pont, 3 Románia 2 pont, 4 Egyip- 

pedni, nagyméltóságod? fel zett és 34 aláírássai ellátott emlékiratot. tom 1 pont, 



V évfolyam, 1939. MARCIUS 20. ...... 
tzey Öfmillió lejjel több városi s nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 

tett a várdsban annak hire, hogy Bedő 

kont 2 lej vastagabb betükkel 4 lej, leg- i a n Akos soffőr a CSC jéghockey csapatá- 
kisebb hirdetés 20 lej. Jeligés és cim nél- 

§- nak kiváló tehétségű korongozója ellen 

küli birdetések kezelési dija 10 leji. 
egy őrmester felesége erkölcstelen me- 

DAVÉTEE 
; 

rénylet cimén feljelentést tett és 150 
ELADÓ j40 holdas birtok Ocna Mures Vár polóársága zzer lej kártéritést követell Alitólag 

és Diciosán fartin között. Dr. Odestianu éee . EBHBedő Ákos az asszonyt utóján a Tol- 
Aleandru ügyvéd, Cluj, Str. Reg Marta Három lelebbezés fulott be a város uj kMöltseg- vajds felé vivő utra vitte és ott az au 

e.e. 3719 
tóban erőszakoskodni kezdett vele. 

ELADOK holdas és gsezebb kertek és vVelése ellen Bedő Akos tagadja a terhére rótt bün- 
szantók és gazdasági épületek, vagy 31 : ; cselekményt és a feljelentés zsarolás- 
holdas birtok egészben Ciluj határában, (ELUJ-KOLOZSVÁR) A város ve- bezésére nak mitősti. Az agyle fet zsarolós 

Dr. Alexasdru Odestianu ügyvéd, Cluj, zetősége, mint jelentettük, közszemlé- A harmadik felebbezést a városi ál- törvényszék már ki is tüzte a tárgya.- 
Str. Reg. Maria 48. 3719) re tette ki Kolozsvár 1989-40 évi költ- lategészségügyi hivatal adta be, amely lábt. uRya- 
JOKARBAN lévő fehér, modern mély ségvetését, hogy abba a polgárság kö- szintén elégedetlen a részére előirt . 

ayermekkocsi eladó, Ért.: C. M. Foch 38. zül bárki betekintést nyerjen és az költségvetési tételekkel. Felhivás Kolozsvár munkás sak- 
portásnál. j(3724) esetleg kifogásolt tételek ügyében meg A város vezetősége a felebbezéseket 2zélnoz. A KMSC sakköre ma, vasár- 
ACSOK. TELEKTULAJDONOSOK FI- tehesse panaszát. A költségvetés fe- a költségvetéssel együtt a jövő héten nap délelőtt 8 órakor kezdi meg I és 
GYELMÉEBE, Olcsó száraz sasfák. ASZ- lebbezési ideje szombaton járt le ég felterjeszti a királyi helytartósághoz. I osztályu sakkversenyét az Epítő. 

v. * 

vsok EIGYELMÉBE Raktárban le- eddig az időpontig Ha a feletbezéseket indokoltnak ta: r kás Otthonbam benza véle száraz san MINDENNEMU :Hhárom panasz futott be a város lálja, ugy utasitja a város vezetőit, / 20, II. osztályba 20 elnilez 
ét o érban kaphatok s A yezetőségéhez. hhogy a költségvetést a kérésnek meg- i lehet a verseny rendezőségénél diél- 
TRANSILVÁNEAÁNA PERIS telepén str AZ elbő felebbezést a város tisztvi- felelően igazitsa ki előtt 9 óráig a helyszinen. Sorsolás KERTES ház kedvező feltételekkel el- a költségvetésben mera szerepel a Bornemisa Sebastian polgármester a megkezdődnek. A győztesek Kolozsvár 
adó. Cal. Lungá i45. Popa Máriánál érdek tisztviselői lakbérpótlékok elő- jövő héten sajtóankétet tart, amely-11938. évi I, illetve II. osztályu „Mun- 
lődni. (3106) irányzasz. nek során mészletesen megindokolja, [kás sakkbajnok" cimét nyerik és a két 
TOLOKOCSIT, jókarban megvéteire kelj A város ugyanis eddig minden évb-n milyen szempontok vezettek a költ- osztály első három helyezettje értékes 

resünk. Cimet kérjük telefon: 2660 leadni. fizetési pótlékot folyósitott azokna" a ségvetés összeállitásánál. Különösnek tiszteletdijakat kap. Az I oszt. utoibó 640) tisztviselőknek, akik nem várolsi la- tartottuk, hogy B helyezettje a IT. oszt. első 5 helyezett- 
EGY gyermekkocsi eladó. Értekezni le- kásokban laknak Ezt azonban tavaly a sajtó képviselői az ankét előtt jével minősítő játszanak, a győztesek 

het a Morvay cégnél. c748) belügyminiszteri rendelettel. eltörölték mnem kaptalk engedélyt arra, hogy szintén értékez dijakat kapnak, A ver- 
i RÖLÖNFELÉK A tisztviselők most azt remélik, hogy a költségvetés számaulataiba bete- BSeny hétköznapokon este 6 órakor kez- 

NEMET nyelvet biztas elkerrel, azadő. panaszuknak a felsőbb közigazgatási kintsenek ddődik, vasárnáp pedigz reggel 9 óra- 
mial és egyetemi anyazot is tamit Székeiy- fórumok helyt adnak és visszaitélik Annyit azonban sikerült megtudnunk, kor és azon résztvehet minden munkás 
né, Str. Iulin Mazin 4., II. emelet, ajtó 23. Gzámukra a jelentős összeget kitevő hogy az uj költségvetés bevételi elő- és tisztviselő, aki valamely szakmai 

(s154) Takbér iletményt ira 8 kt ztv : yt. ! lirányzata zervezetnek tagja. A résztvevők nagy 
KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De. Felebbezést jelentett a költségvevis s millió lejjel haladja tul a tavalyi Számára való tekintettei a vezetőség 

xsöőnél, Calea Regele Fardinand Na ellen 
ij iztai yi kéri a játékosokat akili ek sakktáblás IRODÁNAK, orvosi rendelőnek kiub- a városi tanonciskola igazgatósá- A tavalyi 141407.655 lejes előirányzat- juk an pábukal delkeznek helyiségnek alkalmas helyiségek augusz- is. tal szemben az uj költségvetés végösz zé ab sayeske 

tus 1-ére kiadók. Str. Saguna 13. Értekez- város vézetfneee a tanonciskola ki- szege 146,141.602 lej, jenek. ni az Erdélyi Bankban, (2440) adási tételeit jelentősen mérsékelte és Az idén tehát 5 millióval többet kell : ....... 
KIADÓ LAKAS ez adott alapot az igazgatóság feleb- lfizetnie Kolozsvár lakosságának. halt A sszett ra nezhare ta saués 

HAROMSZOBÁS komfortos lakás má- *.. ......... béves u. szeredai tu 
jus I-re kiadó. Str. Descbal a. sz. (T 2022) 

ésttónk ezei Csiktapola 
ksrolLetartóttatták az artistanőt, aki ello- korerég a aaz ebétésa testá CSINOSAN butorozott, ülönbejátatu pott 25 0.000 lei érték ü pl atin a kar- megharapta a tueekát kzonaat beszál s Aznul e. kötőt a haldokló urinő karjárói . etr inteztbe Hiadóba. (3745) . 

! . sze Ezere ek pá. 
iageba ...........(BUCURESTI) Még mindenki előtt után derült ki, hogy a borzalmas cset. szett volt a aareneséllen gyerrnek pér 

. enmlékezetes az a borzalmas szerencsét nél valaki lekapcsolta a haldokló nő most temették el Csiktapolcán, ahol 
Rádió lenség, amelynek áldozata Johanna La kezéről a negyedmillió lej értékü pla- nagy részvét nyilvánult meg a gyászoló hovari előkelő fővárosi nő volt. Celo- tina karkötőt. A rendőrség gyanuja szülők iránt, akiknek kislányuk is su- 

HÉETFŐ, március 20. fánruhája, az egyik fővárosi bárban Mária Dumitrescura, a bár egyik al- lyos betegen fekszik a csikszeredai kór 
Bucuresti. 7: Ritmikus torna, rádióhirek, meggyulladt és halálra égett A nagy kalmazottja ellen irányult, aki még az házpan. reggeli hangverseny, háztartási és orvosi lángokkal égő nő látványa óriási ria- este eltünt A napokban letartóztatták ; ips tanácsok, a műüsor befejezése. 12: Déli dalmat keltett a zsufolt mulatóhelyi- és előállitották az ügyészségre. - Sorozás Csikszeredán Csikisze- 
a . 13: Időjelzés, időjárásjelen- ségben. Csak a rendőrség megérkezése 

. n T . 
is és sporthiret, szálaelele AzAAAAA AAAA A AA A AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA ó megtörti ereoésrok Mér tés. 13,10: Hangverseny. 14,10: Hirek, idő ..- letett csikzsögödi, csikszentkirályi, 

járásjelentés, rádióhiradó. 15,10: Rádióhi- El f kl [4 i e. ZSŐ r. r, 
lek ldószerű nyak 18. Kemiő műveek eleven ak Va Csernovic utccáin ölészentimrei közzégt jakat aiszeni ötmtésznő ék kioneten earetton (CSERNOVIC.) A Rosiori uccában a kórházba. Megállapitották, hogy Jai- csiktapolcaiakra került ao 20: Felolvasás, 20,15: Lemezek. 21: Rádió- járókelők megdöbbentő látványra let- na Harasim nevü leánya a petróleum- ; . . zenekar. 22: Hirek. 22,35: Atanezov és Can tek figyelmesek. Az egyik udvarból si- lámpát akarta meggyujtani, de az fel.-. - Huszonötméteres szakadékba zu- 
tacuzino kétzongorás hangversenye. 23: Hi koltozó nő rohant ki, akinek ruhája és robbant és az égő petróleum a nő ru- hant a részeg ember. Constantából je- 
rek, vendégilői zene. haja lángokban állt. Odarohantak, le- hájára ömlött. Borzalmas égési sebe- lentik: Wilhelm Martin Cascioarele köz Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, Szakitották róla a ruhát, majd értesi- ket szenvedett ségbeli lakos nagyobb összeg pénzt vett étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. - tették a mentőket, akik beszállitották magához, hogy a szomszédos község- 
13,10: Szimfónikus zenekar. 13,30: Hirek.( : 

ben földet vegyen. Zsebében 20.000 lej- 
14,30: Cigányzene 1985. irek slé Piák 

.. ja el is indul de előzóles belért a 
élóra, 17,45: Hirek. 18,10: Dalkörök. 19: d 1 b b d örcsmába, ahol nagyab ézt ... eszedelmes beförőbanda nás i sig z Tánczene. 20,15: Előadás. 20,45: dás. 

: 9 e unaarb vurázdálkodik Siskin és Szász- leté ky neegé er nn é rek a nyelveken, 24: Hangleme- várcson .. n rabolni, szaladni kezdett és belezuhant zek. 1,05: Hirek. 
az ut mellett elhuzódó kőbánya egyik . . . 25 méteres szakadékába. Fia mndult (DEVA-DÉVA) Veszedelme. betörő- [fülszerüzletbe törtek be. A csendőrség- órák mulva keresésére. Haldokolva ta- en ARTULAJDONOSOK FIGYEL-banda garázdálkódik a közeli Piski köz nek az a gyanuja hagy itt a betörést 1ájt reá, de még volt annyi erő benne, MÉBE.- A kolozsvári VI. hadtest mel- ségben. Tegnapelőtt éjjel betörők jár- ugyanaz a banda követte el, amely hogy elmondja szerencsétlenségének lett müködő sajtóellenörző hivatal tak Bajtánszky Miklés pékmesternek Piskin garázdálkodott A hatóságok részleteit. Beszállitották a kórházba, lapunk utján értesiti azokat a kolozs- a műhellyel szomszédságban levő la- széles körben folytatják a nyomozást ahol kiszenvedett. vári lap- és folyóirattulajdonosokat, kásán, ahonnan 80000 lej készpénzt, és remélik, hogy a betörőket rövid időn , ... aki a korábban kiadott rendelet elle- női aranyláncot, aranyórát és ruhane- belül kézrekeritik... Eigázolta a személyvonat a pa- nmnére március 16-án és 17-én nem je- műeket vittek el. A szomszéd szobában vvvvvvvvV rasztszekeret Bacauból jelentik: Teg- lentek meg a sajtóellenörző hivatalban, alvó család legnagyobb meglepetésére „a hap este 10 órakor Ion Alecu Popovici 

hogy a lapjaikra vonatkozó adatokat a betörők olyan csendben dolgoztak, - KEDDEN KEZDÖŐDIK AZ 1936. 40 éves Lungam községbeli földmüves 
közöljék március 19-én, vasárnap reg- hogy a betörőjárálsra nem ébredtek fel. ÉVBEN SZÜLETETT GYERMEKEK kétlova, szekerével hazafelé igyekezett 
gel 912 óra között, március 20-án, Ugyanazon éjjel betörtek Izsák József SKÁRLÁT És DIFTERIA ELLENI A város szélén vasuti vonal Borompója hétfőn pedig déli 12 óráig még jelent- szabómühelyébe is, ahonnan nagyérté- OLTASA. A főorvosi hivatal közlése állta utját, amelyet felemelt, majd pe- kezhetnek és közölhetik a szükséges kü ruhaszöveteket, félkész ruhákat lop szerint folyó hó 21-én, kedden a város- dig felült szekerére és keresztül akart adatokat. Azoknaka kiadóvállalatok- tak el. Megkisérelték még betörni Bre- házán folytatódik az 1936. évben szü- hajtani a sineken. Ekkor érkezett az nak a lapjait, amelyeknek képviselője, dovits Ion piactéri : vegyeskereskedő: letett gyermekek difteria és skárlát el- átjáróhoz a Roman felől jövő 5004. igazgatója, vagy felelős szerkesztője üzletébe is, de az erős védővastal van leni védőoltása. A főorvosi hivar1! fel- számu személyvonat, amely szétzuzta a legkésőbb március 20-án déli 12 óráig felszerelve és igy. az üzletbe nem tud- szólitja a szülőket, hogy gyermekeiket szekeret, halálra Sebesitette a két 10- mem jelenik meg a sajtóetlenörző hiva- tak bejutni A csendőrség erélyes nyo- feltétlenül vigyék el a védőoltásokra vat, Popovicit pedig a töltéis mellé dob- talnál (városháza, udvar), többé nem mozást vezetett be. Azokat a szülőket, akik nem tesznek ta Sulyos állapotban szállitották be a 

vcenzurázzák és lapjuk megjelenésel A nyomozás szálai Szászvárosra ve eleget a rendeletnek, szigoruan meg- kórházba, életbenmaradásához kevés a 
automatikusan felfüggesztést nyer. zettek, ahol tegnap éjjel a Kohn-féle büntetik. remény. 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körforgoján SERV CENZ C. VIA =BUN DE IMPRIMAT 
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AZz ANGOL KIRÁLY MEGSZEMLELI A FÖLDALATTI LÉGVEÉDELMI HELYI- FARUK EGYIPTOMI KIRÁLY A KAIRŐ EG 
SEGEKET. VI. György angol király meglátogatta a londoni légvédelmi berendez- 

ost ezer számra készitenek 

YETEM DISZDOKTORA. rályt a kairól egyetem diszdoktorrá ava ta. A király felavatása után , nyujtotta át a többi felavatandó doktoroknak diplomájukat 

ORT 
ra A' 
et Dpi 

kedések egyik földalatti kamaráját. Ehhez hasonlókat m 
Anglia minden vidékén. 

DR. TISO JÖZSEKF, a függet- SIDOR BELÜGYMINISZTER, TUKA BÉELA EGYETEMI TA- len Szlovákia első államfője, akinek nagyrésze volt az esemé- NÁAR a szlovák függetlenség régi aki Hitler segitségével elsza- nyek kialakitásában. Hir szerint harcosa, akit annak idején a cse kitotta Szlovenszkót a törté- azonban hamarosan elhagyja he hek 15 évi kényszermunkára AZ7 FLSŐ KÉP A FÜGGETLEN SZLOVÁKTA FŐVÁROSÁBÓL 
nelmi Csehországtól. lyét. itéltek és csak nemrég szabadult mányzósági palota elé a függetlenseg ki áltásának hirére hataln ki a börtönből, löttek és harsányan éljeneztek a kormány tag 

GYÖRGYFALVI LAKODALOM" fősze- „GYÖRGYFALVI LAKODALOM" meplői: vőlegény Lukács Ferenc, menyasz- 
MODERN COWBEOY. Az amerikai Los-Angelesben egy jótékonysági ünnep me 

szony Vajas Kati. 
eredeti táncait mutatja be Szabó mával Georg Dockstader, a kiváló artista, motorkerékpárjával nyolc egymá Vas Juliska: a hires voja tánc-ot. állitott hordón ugrott át!



ORT KÉSZEN TORA. 
után ra Angliában a 

nájukat 

AZ ELVESZETT FOGSOR. 
W. Tranter tengerészkapi- 
a baleset érte a napokban, 

etkeagyon ásitott és hamis 
eleeset pillanatban kicsuszott 
ett a folyó vizébe. Tran- 
atenak adta a fejét. Né- 

at epb azonban egy barátja 
szegétt Amikor felvágták a 
apitá csak előkerült belőle 

ny elveszett fogsora. 

üs 

GYERMEKÜNNEPSEÉG. Erzsébet 
trónörökösnő és huga, Margareth-Rose 

gyermekünnepségre készülnek. 

TULÉLTE 
IDEJÉT 

ALL. Több, mint 1300 fiatal nő és férfi jelentkezett önkéntes 

mentők és a tüzol óság mellé. Képünkön a női tüzoltó tes- 

et parancsnokát látjuk, amint ellép a kihallgatásra váró csoport előtt. 

angol 

ELETBIZTOSITÁSA HATÁE- 

Ez a rendkivül ritka eset az 

Eszakamerikai Egyesült AÁM
amokhoz tar- 

tozó Beattle kikötővárosb
an történt. A biz- 

tositótársaság ugyanis ké
nytelen volt a 96 

esztendős Brigham 
összegét még él 

Buswelt életbiztositási 

letében kifizetni. A határ- 

idő ugyanis 65 esztend
őre szólt. Még egy 

hasonló esetről tud 

nikája. 
leamkirály is 

az életbiztositások kró- 

John G. Rockefeller, a hires 
petró- 

tulélte a 65. esztendős élet- 

biztosítási határidőt. 

hegyek közé. 

A PÁPAI TIARA, AMELLYEL 
NAZTÁK A képünkön látható 
IX. Pius pápát koronázták meg 
100 év előtti elődjének koronájá 

a fejére, 

NEMET sSZÁRMAZÁSU TÖMEGGYILKOS A FRANCIA ESKÜDTSZEÉK ELŐTT. 

A versaillesi esküdtszék most kezdte meg Weidmann tömeggyilkos bünperének tár- 

gyalását. Weidmann hat embert megölt és kirabolt. Büntetés előreláthatólag halál. 

AZ OLASZ TRÓNÖRÖKÖS CSALÁD TÉLI sSZABADSÁGA. Umberto olasz trón- 

örökösfeleségeésgyermekeik társaságában téli szabadságra mentek az olaszországi 

XII. PIUST MEGKORO- 

hármas tiarával 1846-ban 
először. XII. Pius a közel 

t tétette a mult vasárnap 

sSZzZAZÉVvES A SVÉD TORNA. 
Ebben az évben julius 27-étől 
sugusztus 4-éig egész Svédor- 
szágban kegyeletes ünnepségek 
lesznek H. T. Ling tornatanár 
tiszteletére, aki kerek 100 év- 
vel ezelőtt először rendszere- 
sitette a „Lingiade" néven is- 
mert svédtornát. Ebből az al- 
kalomból a svéd posta emlék- 
bélyegeket bocsátott ki Ling 

arcképével 

JACK MEDICA VILAGREKORDOT 
USZOTT. Newyorkban nemrég az 
olimpia-győző Jack Medica 500 mé- 
teres távon 5 p 56.8 mp-es ered- 
ményt ért el, amellyel saját világre- 

kordját egy másodperccel megdön- 

tötte. 
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A holland írónörökösnő 
lérjének izsalmas turisia- 

kolandja 

(GRNIDELWALD) 
élt át a néhány hét óta itt üdülő Julian 
na holland trónörökösnő. Julianna fér- 
jével és kislányával csendes pihenéssel 
tölti idejét a festői svájci üdülőhelyen. 
A holland trónörökösnő - mint isme- 
retes - örvendetes családi esemény 
elé néz. 
A trónörökösnő férje, Bernát herceg 

tegnapelőtt elhatározta, hogy megmász 
sza a 4000 méter magas Ebeniluh he- 
gyet, amely Grindenwald közvetlen kö- 
zelében van. Gyönyörü derült idő volt 
és a kitünő alpinista hirében álló her- 
ceg svájci vezetőjével együtt korán reg 
gel utnak indult. Meg is érkezett veze- 
tőjével együtt a. 4000 méteres hegy- 
csucson álló menedékházba és elhatároz 
ta, hogy itt tölti az éjszakát. 

Éjszaka rettenetes hóvihar keletke- 
zett és annyira belepte az utakat, hogy 
a herceg és kisérője mem tudott egy 
lépést sem tenni a menedékházból. 

Julianna trónörökösnő, mint minden- 
ki a környéken, természetesen tudo- 
mást szerzett az éjszakai nagy vihar- 
ról, amelyről a szakértők előre meg- 
mondották, hogy lehetetlenné tette a 
hegycsucsról való lejövetelt. A trónörö- 
kösnő rendkivül izgatott lett, aggódott 
férje életéért és az egész vidék kipró- 
bált hegymászóját megkérte, hogy pró- 
báljanak összeköttetést találni férjé- 
vel. Ez végül sikerült is s nehány órán 
belül Julianna trónörökösnő telefonér- 
tesitést kapott Lötschensthalból, hogy 
Bernát herceg baj nélkül lejutott a 
hegy lábához, autóba ült és rövidesen 
megérkezik Grindelwaldba. Julianna 
trónörökösnő nagy megnyugvására Ber 
nát herceg sértetlenül, bár rendkivül 
kimerülten meg is érkezett. 

XII. Dius sorsa mes voli 
irva a csillagokban 

Az asztrológusok sok mindent ki tud 

nak olvasni a csillagokból, főleg utó- 

lag, XII. Pius pápa 1876 március 2-án 

született s ha a csillagok akkori állását 

alaposabban szemügyre vettük volna, 

azonnal feltárult volna előttünk az uj- 

szülöttre váró káprázatos karrier. A 

Nap és a Jupiter, mint minden vala- 

múáre való csillagjós tudja, királyi csil- 
lagzatok. Már pedig Eugenio Pacelli 

születésekor a Nap a Halak csillagké- 
pében állott, amely az állatöv 12 szá- 
mu konstellációja A Halak csillagképe 

egyben a kereszténység és a tündöklő 

szertartások jelképe. A Nap a 12. ré- 

gióban járt, az Achernar-csillaggal 

együtt, amely fehér fényével magas 

közhivatalt, főleg magas egyházi mél- 

tóságot jelent. Jupiter a maga tüzielé- 

vel, amely a hit lángolását jelképezi, 

a Nyilas csillagképében tünt fel, a szin 

tén fehérfényü Bungala közelében, ame 

lyet ugyancsak egyházi, vagy jogtudo- 

mányi sikerek előjelének szoktak te- 

kinteni. A csillag természetesen igazat 

mondott, mert XII. Pius pápa egyik leg 

kiválóbb tudósa volt az egyházi jognak 
is. Nyilvánvaló, állapitják meg most 
rendületlen biztonsággal a bölcs csillag 

jósok, hogy a Pacelli-család 1876 már- 

cias 2-án született gyermekéről a csil- 
lagok előre megmondták, hogy hom- 

lokát egykor majd a pápai tiara fogja 

ékesitenii 

A Apacsdráma Párizs egyik külvá- 

rosában Elisabeth Langlois agyonlőtte 

Louis Berard nevü barátját A huszon- 

ötéves párisi leány kissé mámorosan az 

éjszaka elfogyasztott alkoholtól, reggel 

8 órakor érkezett lakására. Itt találta 

barátját, aki belépése után azonnal rá- 

támadt és durva hangon kérte el tőle 
keresetét. Elisabeth Langlois engedel- 
mesen átnyujtott barátjának 100 fran- 

kot. „Ennyi az egész? szép kis kereset" 
- förmedt rá gorombán a nőre, majd 
megindult a szomszéd szoba felé. Eli- 
sabeth Langlois abban a pillanatban, 

amikor a férfi hátatforditott neki, elő- 

kapta fiókjából a revolverét és hátba- 

lőtte. A férfi azonnal meghalt, a gyil- 

kos pedig önként jelentkezett a rend- 

őrségen. 

órákat 

Hajnali sortü 

...... 

(PÁRIS) A szenzációs touloni kém- 
kedési ügy tegnap reggel elérkezett 

utolsó fejezetéhez Hajnali 6 órakor 
Marc Aubert sorhajózászlóst, akit áru- 
lásért halálra itéltek, sortüzzel kivé- 
gezték 
A zászlóst hajnali 5 órakor ébresz- 

tették fel zárkájában. Egykedvüen vet- 
te tudomásul, hogy elérkezett az utolsó 
óra Gyorsan felöltözött és felvette a 
tiszti zubbonyát, amelyről már hiányoz 

tak az aranyos rojtok és a csillogó gom 
bok Misét hallgatott, majd két levelet 
irt: egyet az anyjának, egyet a barát- 
nőjének. 

Ildőközben felvonultak a csapatok és 
körülbelül kétezer emberből alakitot- 
ták meg a kivégzési négyszöget. Fel- 

z Toulonban 
végeztékla kémkedéseért halálra Mélt sernajóéó- 

katonai teherautóról a halálraitélt és 
gyors léptekkel sietett a kivégzés he- 
lyét megjelölő oszlophoz. Kezét, lábát 
összekötözték, letérdeltették és bekö- 
tötték szemét, bár ez ellen tiltakozott. 
A pap utolsó vigasztaló szavait mor- 
molta. Az ügyész felolvasta a halálos 
itéletet, majd felsorakozott a tizenkét 
tagból álló különitmény. Egy altiszt 
intésére tizenkét puskacsöve szegező- 
dött a sorhajózászlós felé, majd egy 
kardsuhintás és eldördült mind a zen 
két fegyver. Az egykori sorhajózászlós 
véresen, holtan bukott előre. 
Az orvos odasietett hozzá és megál- 

lapitotta, hogy beállt a halál. Vezény- 
szavak harsantak fel, a csapatok osz- 
lopokba fejlődtek és a katonák a gi- 
rondi induló hangjai mellett visszatér- 

tüzőtt szuronyu őrük közt szállt le egy 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Robinson Cruzoe regényes története 
a valóságban csak egyszer ismétlődött 
meg, de az a kaland, amelyet Jetting 
Károly, a pozsonyi lakatosinasból lett 
angol konzul viharos életével megtes- 
tesitett, sokkal szinesebb volt, sokkal 
változatosabb, mint az, amely Defoe 
képzeletében játszódott le Robinsonról. 
Ennek a kalandos regénynek a hőse 

egy pozsonyi magyar fiu volt, akinek 
élete érdekesebben indult minden ka- 
landorénál. 1730 szeptember 13-án szü- 
letett Pozsonyban egy jómódu lakatos- 
mester dédelgetett fiaként, akit szülei 
gondos nevelésben részesitettek, de ami 
kor atyja meghalt, reászakadt a nyo- 
moruság. Jetting vándorbotot ragadott, 
utközben összehozta sorsa egy előkelő 
angol turistával, aki a fiut inasának 

fogadja meg. Igy jutott el hősünk Lon- 
donba, uj gazdája, egy nagyon gazdag 

köztiszteletben álló magánbankár házá- 

Ba, ahoevá nemsokára édesanyja is kö- 
vette fiát. Két évig fhüségesen szolgálta 
előkelő gazdáját, de ugy érezte, hogy 

kalandos lelke nem viselheti el a hozzá 
nem illő életformát Kérte urát: sze- 

rezzen számára valahol a gyarmatokon 

valami állást s a kérést gazdája csak- 

ugyan teljesiítette: Szenegáliában, Saint 

Louisban szerzett neki állást az angol 

gyarmatügyi minisztérium segitségével. 

Az ifju pozsonyi kalandor 1172 októ- 

ber végén indult el tengerentuli utjára, 

hogy ettől kezdve a vakmerő és válto- 

zatos kalandok szines sorát élje át, örö 

kös életveszély közepett. A vitorlás a 

következő év januárjában érkezik a 

Szenegál folyóhoz, itt azonban hajótö- 

rést szenvedett egy ismeretlen sziget 

közelében. Az utasok egy része a nyu- 

gatafrikai Rio de Oro-i partra mene- 

kült, ahol a harcias regebát törzsbeli 

mórok fogságába kerülnek Jetting és 

néhány társa azonban a hajóroncson 

marad és kész arra, hogy minden áron 

más irányban kiséreljen menekülést. 

Éppen a tutajt ácsolták a hajóroncs 

födelzetén és hajnalra számitották az 

indulást, amikor megjelent a hajón a 

mórok követe és felszólitotta a mene- 

külteket, adják át a hajóroncsot és an 

nak rakományát. Jetting azonban el- 

lenállást szitott, lelket öntött a csüg- 

gedőkbe. Hajnaltájban meg is kisérel- 

ték a szökést. Szerencsétlenségükre 

azonban a váratlan vihar a silány tu- 

tajról lesodorta a hajótörötteket és va- 

lamennyit a parton lesben álló mór 

fabszolgakereskedők fegyverei elé ker- 

gették. Jettinget husz társával együtt 

elfogták és aztán Villa Cisnerosa pia- 

cán rabszolgaként eladták 

Marokkóban, a szultán székhelyén, 

egy Aron nevü zsidó vásárolta meg. 

Reméenytelen helyzetében sem hagy- 

ta el a szerencséje: Marokkóban csak- 

hamar hire ment Jetting és társai sze- 
negáliai katasztrófájának, amelyről az 

angol konzul is tudomást szerzett. A 

konzul azonnal akcióba lépett s egy 
emberbarát arab nagykereskedőt kért 

bok sohasem tudták, 

tek laktanyáikba. 

Egy magyar Robinson 
„foglyait" Marokkó nyugati kikötőjé- 
be, Mogadorba vitette. Amikor a ma- 
rokkói szultán meghallotta, hogy az an- 
gol konzul is kijátszotta őt, éktelen ha 
ragra lobbant és halálra kerestette a 
rabszolgaszabaditó arab kereskedőt. 
Mikor azonban az angol konzul közbe- 
lépésére a zangol flotta megjelent a ki- 
kötőben, a szultán futni hagyta a ha- 
jótörötteket. Jetting és sorstársai a 
Szaharán keresztül rettentő szenvedé- 
sek árán jutottak el Rabatba, ahonnan 
Tangeren át Cadisba érkeztek Innen 
végre hazavitorláztak Angliába. 

Jetting Károly, amikor megérkezett 
Londonba, kalandos hire megelőzte őt: 
az angol király is kihallgatáson fogad- 
ta és a gondoskodás számtalan jelével 
halmozta őt el. A pozsonyi magyar fiut 
érdemei elismeréséül marseillei konzul 
lá nevezte ki, londoni gazdája pedig 
volt inasának 1000 font sterlinget aján- 
dékozott. 
A kalandos ifju tehát ujra vitorlát 

bontott, hogy elfoglalja uj, diszes hiva- 

talát a délfranciaországi kikötőben. Ez 

a tengeri utja azonban ujabb szeren- 

csétlenséggel tetézte változatos pálya- 
futását. Hajójuk viharba került és a 
szélvész ereje a tuniszi partok felé so- 

dorta, ahol a hirhedt tuniszi kalózok 

fogságába kerültek. Vasbaverve hajtot 
ták a foglyokat Tunisz rabszolgapiacá- 
ra. Jetting egy Szelim nevü török há- 
zába került, ahol kezdetben jó Ssora 
volt - gazdáját, akit a tuniszi keres- 

kedőcéh egyik legtekintélyesebb tagjá- 
nak ismertek - gyakran elkisérte ut- 

jaira. Eközben történt egyszer, hogy 

gazdája a hajó fedélzetéről a tengerbe 

zuhant és csak Jetting lélekjelenlété- 
nek köszönhette, hogy megmenekült a 

biztos haláltól Tettéért a török barát- 
jává fogadta és igyekezett rábeszélni, 
hogy térjen át a mohamedán hitre, 
erre azonban a pozsonyi magyar fiu 

kor szabadon bocsátotta, sőt 1000 Zecc 

hinoval telt erszényt is átadott neki. A 
török kereskedő fia azonban rossz né- 

ven vette atyja nagylelküségét és ami 

kor Jetting már elhagyta a tuniszi vá- 

roskaput, hat törökkel utánaeredt és 

elszedte tőle az 1000 aranyat, atyja 

megmentőjét pedig egy távoli tanyára 
hurcoltatta, ahol láncraverten alantas 

munkát végeztetett vele. Néhány hó- 

nap mulva a lelketlen Szelim a tuniszi 

kalózóknak adta el gályarabnak 

A kalózhajó, amelynek padkájához 

láncolva Jetting heteket töltött sulyos 

szenvedések között, kikötőről kikötőre 

kóborgott a Földközi tengeren s a ra- 
merre járnak. 

Egyszer azután hajójuk összetalálko- 

zott a tuniszi kalózoknál még hirhed- 

tebb algiriai kalózok kis flottájával. A 

félelmetes flotta éppen a máltai lova- 

gok egyik katonai telepét akarta meg- 

támadni s az algiriai kalózok parancs- 

noka arra kényszeritette a fogoly tu- 

nisziaikat, hogy velük együtt csatarend 

fel Jetting és társainak kiváltására Az 
üzlet létrejött s az arab kereskedő 

be sorakozva felvonuljanak a máltaiak 

nem volt hajlandó. Török gazdája ek- 

é 
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sehogy sem akartak a Johani en 
harcolni, inkább tőlük várták szabadu 
lásukat. Csata közben sikerült kiszaba- 
ditaniuk magukat a gályapadokból és 
hátbatámadták az algiriaikat. A vére 

egymásután szétlőtték a tunisziak ha- 
jó1t, amelyek egyikén Jetting is siny- 
lődött. Mindenki uszva igyekezett éle- 
tét menteni és Jetting, aki kitartó uszó 
nak bizonyult, halálra fáradtan az 
egyik máltai szigetre, Cominóra mene. 
kült. Itt élt egymagában kilenc hó- 
napig. Háromnegyed év mulva a szi- 
getre egy egész sereg szökevény érke- 
zett, akik a tunisziak fogságából vág- 
ták ki magukat 

Jetting vezetésével végső elkesere- 
désükben megrohantak egy tuniszi ka- 

sában birtokukba vették a vitorlást, 
amelynek segitségével azután az üldöző 
tunisziak éberségét kikerülve kiver- 
gődtek az Atlanti óceánra. Itt összeta- 
lálkoztak egy Sant Domingóból érkező 
hajóval, amely Jettinget Londonba 

A sok kalandban és megpróbáltatá- 
sokban megtört Jetting Károly ekkor 
visszatért Pozsonyba, ahol letelepedett 
és megházasodott. Itt élt még teljes 
visszavonultságban másfél évtizedig és 
ezalatt irásba foglalta kalandos élet- 
történetét s az emlékiratot egyetlen 
fiára ha . A fiu később egy bécsi 
barátja segitségével, néhány példány- 
ban a következő cimmel nyomatta ki 
atyja könyvét: „Der ungarische Robin- 
son, oder Schicksale und wunderbare 

bohrenen Ungars. Ein Beitrag zur Lan- 
der- und Menschenkenntniss, Wien, 
1797. A ritka könyv egyetlen ismert 
példányát a Magyar Nemzeti Muzeum 
őrzi. 

...............e... 

Tüzpénik támadi a mozl- 
ban, üzennét nézőt leia- 

Dosfak 

(PÁRIS.) A roubaxi iparvidék egvik 
városkájában, Croixban, vasárnap este 
vad pánik támadt egy moziban, Az 
egyik néző előadás közben ugy látta, 
mintha a vetitőkamrából láng csapott 
volna ki s elkezdett rémülten kiáltoz- 
ni: „Tüz van! Tüz van!" A nézők kö- 
zött fejvesztett pánik tört ki s min- 
denki a kijáratok felé törtetett. A vad 

tolongásban több embert letapostak. 
Egy 19 éves fiut halálra gázoltak, egy 
másik fiatalember pedig olyan sulyos 

sebesüléseket szenvedett, hogy kevés- 

sel utóbb meghalt a kórházban. Ezen- 

kivül még tizenöt sulyos sebesültet 

vittek a kórházba. A tüzriadalom 

egyébként teljesen alaptalan volt, a 

mozigépész hiába kiáltozott, hogy 
nincs semmi baj, a tömeg ekkor már 

elvesztette a fejét és nem lehetett 
többé visszatartani. 

Megnuorő 

lesz külseje 

a 

általtisztitott és 

hajói ellen. A keresztény gályarabok 

zendülést a máltalak ágyut fejezték be 

lózhajót, amely a kis sziget egyik öb. 
lében horgonyzott. Kegyetlen kézitu- 

Abentheuter Karls Jetting, eines ze- 
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festett ruhábanlár 
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